

EL COMBATE

SEMANARIO REPUBLICANO INDEPENDIENTE

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN BÉJAR: Un mes, 0'25 ptas.—Un trimestre 0'75 id.
EN EL RESTO DE ESPAÑA: Un trimestre 1 pta.
Número suelto 5 céntimos.—Atrasado 10.
Comunicados, anuncios y reclamos á precios convencionales.
PAGO ADELANTADO

DIRECTOR:

Don Ramón Martín Bonisana.

PROPIETARIO:

Don Mariano Izquierdo.

ADVERTENCIAS

La correspondencia administrativa al propietario, Plaza Mayor 11 y la literaria, al director, Mayor de Reinoso.
Dirección telegráfica: "COMBATE."

LA POLÍTICA EN BÉJAR

Tiempo hace que la política de la localidad atraviesa honda crisis que amenaza con llegar á la descomposición total del partido republicano, si hombres prestigiosos y de historia brillante no toman á su cargo la reconstitución del mismo.

Multitud de causas que no hemos de enumerar—porque están en la mente de todos—han contribuido á alejar del campo democrático, á muchas personas serias que al ver los rumbos que tomaba el partido se recluyeron en sus casas, antes que asistir á la liquidación total de las huestes republicanas.

Aunque nosotros, no pretendemos seguir paso á paso el proceso que ha atravesado el partido republicano, porque sería tarea harto penosa y pesada, vamos á fijar algunas de las causas, que á nuestro juicio han traído el retraimiento de muchos que tienen bien arraigados los ideales avanzados.

Hubo un tiempo en que un puñado de hombres libres, dando pruebas de su cariño á la causa republicana, trataron de organizar las dispersas huestes democráticas, buscando con esto la unidad y cohesión de todos los elementos republicanos.

A este fin, se promovieron mitins, se crearon juntas, se abrieron censos y se fundaron periódicos encargados de atraer á nuestro credo á esa masa denominada neutra, que harta de sufrir las exigencias del fisco y cansada de aguantar las cortapisas de un poder central absorbente, creyó ver un horizonte salvador en la forma de gobierno democrático.

Por aquel entonces, subió al poder el partido liberal, convocando á elecciones generales de diputados.

Los directores de la política bejarana, dejándose llevar por entusiasmos disculpables, y creyendo que contaban con fuerzas para lanzarse á la lucha, se apresaron con valentía á acudir á los comicios, para desterrar de la región la plaga funesta del caciquismo que tantos males acarrea.

El comité de Béjar ofreció la representación del distrito á don Nicolás Salmerón y García, el cual no tuvo inconveniente en dar su nombre para luchar frente á la candidatura ministerial.

Pero al llegar el día de la batalla, los republicanos que blasonaban de amor á la causa republicana, se quedaron tran-

quilamente en sus casas, huyendo cobardemente como miserables mujerzuelas; solo unas docenas de hombres libres que nunca alardearon de rojos, tuvieron arresto para montar á caballo, recorriendo el distrito sin descansar de día ni de noche aguantando las molestias de un sol ardiente y las incomodidades de viajes prolongados.

Y mientras esto sucedía, los republicanos de dublé, los que se pasan la vida haciendo cálculos sobre la fecha en que ha de estallar la revolución, se estaban cómodamente sentados en las tertulias de los cafés, con las manos apretando el bolsillo y con la lengua dirigiendo censuras injustificadas.

El resultado de aquella lucha aún no se ha olvidado; está en la mente de todos, el trabajo constante de aquellos hombres que gastaron su dinero y sus energías en la campaña electoral, se tradujo en centenares de votos que arrojaron las urnas en favor del señor Salmerón, con profundo asombro de los monárquicos que creyeron que los pueblos rurales votarían como un solo hombre la candidatura monárquica.

En cambio la Béjar liberal, la ciudad de donde salieron tantos hombres que supieron sacrificar su bienestar y su vida por los ideales liberales, vino á dar un soberbio mentís á los que creían que aquí había echado hondas raíces la causa republicana.

Y este hecho elocuente que no puede ser desmentido por nadie, demuestra que el origen del fracaso hay que buscarle en la tibieza de unos y en la traición de otros, es decir en la falta de fe en los que se apellidan republicanos.

El descalabro sufrido por el partido, no apagó los ardores de lucha que sentían los buenos demócratas.

Aleccionados por la experiencia, y creyendo que en Béjar existía un ambiente de opinión que era preciso recoger á toda costa, se apresaron nuevamente á dar la batalla á los monárquicos en las elecciones municipales.

Hecha la designación de candidatos, montadas las oficinas electorales y con el censo á la vista, se dió principio á los trabajos preliminares.

Todos los síntomas hacían creer en un desquite cercano y aplastante. Centenares de electores desfilaron por las salas habilitadas para despachar consultas, aclarar dudas y salvar inconvenientes; todos se ofrecieron á dar sus votos á nuestros candidatos; pero llegó el día de la elección y

los mismos que traicionaron al señor Salmerón, volvieron la espalda á sus correligionarios.

Por segunda vez nos dijo la realidad que en Béjar había contados republicanos.

Todavía estaba muy reciente la derrota, cuando se anunciaron las elecciones de diputados provinciales.

El comité designó para ir á los comicios á los señores don Cayo Díez y don Ramón Bonisana, los dos hijos del distrito y con bastantes simpatías en muchos pueblos rurales, pero vino el día de la elección y el fenómeno de la derrota se repitió por tercera vez.

Los que mostraban mayor ardor por reñir batalla con los monárquicos, fueron los primeros en abandonar el campo al llegar el momento del peligro.

Los candidatos republicanos fueron vencidos á pesar de sumar á los votos de sus correligionarios, muchos de los monárquicos.

Dizánnos ahora nuestros lectores si tenemos razón para apartarnos de cierta clase de republicanos. Nosotros hemos sacrificado por las ideas dinero, tranquilidad y bienestar, y todavía hay quien nos moteja de tibios, incoloros y malos correligionarios.

Ahora bien, si se entiende por república, el ataque violento y sistemático al pensar de los demás, ya sea en el orden político ó religioso, ó el golpe artero y cobarde asestado en la sombra para abrir brecha en la honra del que ocupa una posición más elevada que la nuestra, debida á su esfuerzo intelectual ó al trabajo acumulado durante años de lucha y de zozobras; si se cree que es república, el odio africano de clases, que no solo no se detiene ante la vida privada del ciudadano, sino que penetra hasta el santuario de la conciencia; ó que es la algazara carnavalesca que empieza en el exaltado mitin y termina en la plaza pública al compás de una marsellesa coreada por una masa ebria y enloquecida que sueña con el reparto social y con el degüello general de monjas y frailes, entonces, no somos republicanos.

Pero si el concepto de república, envuelve la libertad de pensar en la cátedra, en la tribuna, en el libro y en la prensa, sin la mordaza de un poder bárbaro y tiránico; si es república la igualdad ante las leyes, la administración recta de justicia, la protección á la industria, á la agricultura y al comercio, libertándolas de las garras del fisco y de las cargas onerosas que las abruma y arruina, igual que al

consumido contribuyente, entonces, si podemos llamarnos republicanos.

Y para contestar á esos republicanos que censuran la línea de conducta que hemos adoptado, vamos á citar un hecho reciente que prueba nuestro republicanismismo.

No hace todavía un mes que vino á ésta un emigrado republicano que carecía de toda clase de recursos para poder trasladar á Madrid á su familia. Pues bien, solamente unos cuantos correligionarios le facilitamos los medios para conseguir su propósito.

Y para terminar, diremos, que mientras no se pongan al frente del comité local personas serias y formales que garanticen con sus hechos lo que dicen sus labios, permaneceremos alejados de esa política menuda con la cual no se va á ninguna parte.

M.

QUISQUILLAS

Por tener que ir á Madrid no he podido contestar á ese *Duende* misterioso que nos viene á resultar, para remate de fiesta, un *posta* sin rival.

Pero ahora que otra vez

juntitos estamos ya, voy á decirle dos cosas con intención de acabar esta discusión tan *pelma* que llevamos sin cesar hace lo menos dos meses hablando de *coplear*, de *jorgistas* y del *Duende*, de moral y de inmoral, de funciones de Teatro, de *Pope* y de otras mil bobadas, que nada importan al público en general, que merece más respetos que el tener que soportar una *murga* tan seguida como estamos dando ya.

He visto que se ha enmendado y no ha vuelto á mencionar nada de mi profesión como ya era de esperar, pero no se ha corregido respecto á la suciedad.

Le dije en otra ocasión, que no volviese á mentar *eruptos* ni otras palabras que nunca pueden estar admitidas por personas de la buena sociedad, y en lugar de corregirse en un tono muy *frescal* dice, *soltaste la plu...*

¡habrá mayor *marraná!*

También creo que ese *Duende* se ha llegado á figurar, que desde que salió al paso y dijo, ¡eh! que aquí está el que enseña el tenedor, nos pusimos á temblar y nos tuvo aquellos días descompuestos; ja, ja, ja; pues estaría bonito que llegase á resultar el *señor Pepé el Tranquilo* que nos vienes á *tragar*.

Quítese, señor *Duendín*, por favor ese disfraz, y así sabremos desde hoy con quien vamos á tratar, para si en lo sucesivo nos volviera á molestar, que le viéramos la cara en lugar del antifaz, porque sinó se descubre no le vuelvo á contestar.

PO.E.

PARA UN PIERROT

Cuando por nuestra parte dábamos por terminada una cuestión tonta y baladí y que ningún beneficio había de reportar á nuestros lectores, vemos que en *La Victoria* y en su último número, vuelve el *académico Duende* á hacer gala de sus dotes poéticas, largándonos otra vez lo de los pollos con tomate.

Caballero, busque ya otro consiente á combate, porque vamos hartos de tomate y de oírle disparatar.

Quiere hacer ver el director de *La Victoria* que él no toma parte activa en esa serie de sueltos que se vienen publicando en su periódico hace unas semanas, y unas veces nos dice que se encuentra las cuartillas en el pasillo de la redacción, otras que las recibe por el correo interior, en fin, siempre haciendo alarde de virtudes que no posee; porque estamos conformes en que el *Duende* no es él.

Pero ¿quién autoriza la publicación de dichos escritos?

Vamos, que se necesita ser tontos para no saber que si esos sueltos salen á luz es porque el director del periódico está en connivencia con el autor del anónimo.

Nosotros, que acostumbramos á sostener con valentía todo cuanto escribimos, no damos albergue en nuestro semanario á esos papeles cobardes que llegan á las mesas de las redacciones por caminos tortuosos, porque entendemos que los seres que se ocultan tras la barrera innoble del anónimo, son entes ruines que deshonoran al sexo á que pertenecen.

En nuestro número anterior, habrán visto los lectores que nada dijimos en contestación á lo que decía el *Duende* en *La Victoria*, porque entendemos y seguimos entendiendo, que es más útil dedicar el tiempo á tratar los asuntos que interesan á Béjar, que no perderle en contestar á las tonterías que estampa en las columnas del semanario integrista el *erudito* incipiente y defensor, que le ha salido á última hora al *caro* colega; porque claro está, ¿qué vamos nosotros á conseguir con replicar á un individuo que se mueve entre sombras? ¿Y si resultara ser una *señora*? En este caso tendríamos que descubrirnos y ponernos á sus piés siguiendo las reglas que observan los caballeros bien nacidos pues ciertas cosas resultan disculpables cuando se trata del bello sexo; pero... ¿y si fuera *hombre*? Entonces... poca dignidad tendría, si después de lo anotado, no salta á la arena, saliendo por los fueros de sus escritos.

Nos dice que aspiramos á tener carta blanca para decir cuanto nos venga en gana, y que nos exasperamos en cuanto se nos toca á la marina. ¡*Atiza que soy de Ariza!* Pero hombre, no diga tonterías. Usted puede tocar lo que quiera, hasta el bombo inclusive, pero dando la cara; entre tanto, sepa que está haciendo el *Bú* entre el público sensato que le da el calificativo que se merece por su indigna conducta.

¿Conque amenazas pueriles, eh? Algo más que pueriles serán cuando á usted le intimidan hasta hacerle ocultar su nombre. Tenga una vez siquiera arranques de hombre y venga á debatir conmigo, que vamos á pasar un buen rat; arroje la máscara, atrévase; ¿á que no se atreve?; ¿á que no?

Ya nos ha dicho por dos veces el célebre *Duende* eso de que

«Hay que gracia tienen esos de EL COMBATE», etc., etc., etc.

¡Qué si tenemos gracia! ¡Ya lo creo, por arrobos! En cambio usted tiene una gran dosis de *sosería*. Mire que venirse ahora con música de la jota de los ratas de la *Gran Vía*. Como por la peana se besan los santos, déjese de músicas callejeras y aprenda cosas más bonitas, porque de lo contrario se va á dejar tras'uir la oreja y yo creo que le conviene tenerla tapada.

Sepa el *Duende* que los de EL COMBATE tenemos mucha, pero muchísima gracia, para sostener cuanto decimos; mas como usted no

se da á conocer, no podemos decirle ninguna; salga á escena y ya verá lo que es bueno, porque «hame dado en la nariz» que usted es un tipo que por sus aficiones ha de prestarse á lo jocoso y no á lo serio.

Sigue diciendo el *coco* ó *Duende*: «Le aconsejo señor director de *La Victoria* que no haga caso, pues no vivimos en ningún París y aquí todos nos conocemos.»

Usted si que vive en *Babia*. Claro está que en Béjar todos nos conocemos; el único que aquí resulta desconocido es el *Duende*; menuda será la *mácula* que tenga, cuando tan aficionado es al anónimo.

Como despedida nos dedica unos versucillos el máscara. Yo, aunque no sean tan *bonitos* como los suyos, ni se ajusten á las reglas de la retórica, me voy á permitir dedicarle estos:

¡Oh! *Duende* barbudo,
que, á tus muchos años,
resultan risibles
todos tus trabajos.

Porque escribes coplas
en un semanario,
te crees tenernos
con eso achicados.

Deja la careta
que te está tapando,
y podré decirte
lo que venga al caso.

Como de señoras
resulta el bordado,
tú, atiende al *agarren*,
Duende enmascarado.

En lo sucesivo no volveremos á perder el tiempo en contestar á las insulsas y vaciedades de personas que solo saben herir cuando se resguardan con la careta del ridículo payaso, á no ser que el tal *Duende* tratara de molestarnos de una manera rastrera, en cuyo caso ya tiraríamos de la manta dejando al descubierto todo el *equilibrado* de brujas, fantasmas y duendes.

Como estamos seguros de que el *Duende* no ha de salir á luz, debido á su gran cobardía, desde este momento damos por terminada la contienda, porque no nos gusta discutir con fantasma.

Dejamos los comentarios de esta polémica al juicio imparcial de nuestros lectores, que apreciarán la conducta observada por nuestra parte y la observada por el anónimo colaborador de *La Victoria*.

MARIANO IZQUIERDO CAMPO.

Un buen bajarano

Un periódico profesional, dedicado á todo lo que se relaciona con la caja dental, inserta en sus columnas la biografía de nuestro paisano y distinguido amigo don Bernardo Sánchez, notable dentista que como saben nuestros lectores se ha conquistado una posición social independiente, debido á su constancia en el estudio.

Mucho nos complace, que revistas de la importancia del *Boletín* de la Compañía Dental Española, se ocupe del laborioso é inteligente paisano que honra al pueblo que le vio nacer.

El no disponer de espacio suficiente, hace que tengamos que privarnos del placer de copiar íntegra la biografía que trae el periódico citado; solo diremos que nuestro querido amigo comenzó sus estudios á la edad de diez y ocho años, al lado del reputado dentista doctor Gaudier.

Al fallecimiento de éste, continuó sus enseñanzas en el gabinete dental de don Ramón Carpintero, hasta conseguir los conocimientos necesarios para poder ejercer dignamente la carrera que había elegido.

Llegado este momento, verificó los correspondientes exámenes en la Facultad de Medicina, y aprobados todos los ejercicios, obtuvo el título de cirujano dentista el año 1891.

Abierta su consulta en Madrid, desde aquella fecha viene ejerciendo la profesión con constante éxito, habiendo conseguido

crearse un nombre respetable y una clientela numerosa y distinguida.

Ya sabe nuestro amigo lo mucho que se le aprecia en esta casa y los votos que hacemos porque conquiste en su carrera honra y provecho.

AYUNTAMIENTO

SESIÓN DEL 31 DE OCTUBRE DE 1907

Preside el señor Muñoz y asisten los señores Galindo, Zúñiga, Martín y Moreno.

Se aprobó el acta de la anterior.

Solicitud de Angel Gil Robles, pidiendo una gratificación, si el Ayuntamiento lo cree conveniente, por el tiempo que estuvo de escribiente temporero en la Secretaría. A informe de la comisión de Hacienda.

Esta comisión informa favorablemente á lo solicitado por el señor Cascón referente al depósito doméstico que tenía solicitado.

Se acordó anunciar la subasta de castañas, como así mismo reanudar los conciertos con los arrabales.

El señor Galindo propuso la clasificación de los felatos por categoría, incluso sus dependientes, sin que esto produzca gravamen para el erario, y además que fuera rebajado el impuesto de la sal para que disminuya el matute. Que pase á estudio para otra sesión.

Lectura de una comunicación del vista del matadero, manifestando que la res muerta en el prado Marcos, estaba en buenas condiciones por lo cual autorizó la venta de la carne en el extrarradio y que según informe facultativo el carbunco que padece el caso del prado antes citado no procede por haber comido carne de la res.

Se dió cuenta de que por ausencia del vista, desempeña interinamente el cargo, don Ramón Cuesta.

El señor Zúñiga agradece á la comisión el que haya practicado con escurpulosidad las averiguaciones necesarias para el esclarecimiento de este caso, y recomienda á la comisión de Hacienda averigüe si se han pagado los derechos correspondientes por la venta de la res vendida en el extrarradio.

Policía manifiesta que dada las malas condiciones en que se encuentra la calle de Alamos y para evitar sucesos como el ocurrido hace pocos días con un coche, es necesario hacer reparaciones que importarán 50 pesetas, quedando autorizada para ello.

El alcalde dió cuenta de la reunión celebrada con los representantes de los pueblos, los cuales no están dispuestos á contribuir con nada para los gastos que originen los caballos sementales, y que respecto á la construcción ó reforma de la cárcel, manifestaron no estar conformes con que se enajene la lámina de la mancomunidad, ni que se lleve á efecto la construcción del nuevo edificio, y si solo que se practiquen obras para poner la actual en condiciones; mostrándose partidarios de que se valúe el local y que se incluyan á esta valuación los gastos que originen las reformas para después distribuirlo á prorrato entre todos los pueblos, teniendo en cuenta que la cárcel es hoy propiedad solo de la mancomunidad, formada de 21 pueblos, para que una vez hecho el prorrato la cárcel quede propiedad de los 40 que componen el partido.

El señor alcalde quedó encargado para hacer dos presupuestos, uno con las reformas necesarias para quedar en condiciones el local en que se encuentra la cárcel, y otro lo más económico posible para la construcción de uno nuevo, presupuestos que dará á conocer á los pueblos en la reunión que celebrarán en la segunda quincena de Diciembre. Se levantó la sesión á las doce y cuarto.

MERCADOS

COTIZACIÓN

Salamanca.

Trigo superior, 12 y 12'10 pts. fanega.
Idem bueno, 11'87 id. id.

Idem barbilla, 11'62 id. id.
Idem rubión, 11'75 id. id.
Centeno, 8'50 id. id.
Cebada, 7 id. id.
Algarrobas, 9 id. id.

Sobre wagón

Trigo superior, 12'25 pts. fanega.
Idem barbilla, 11'75 id. id.
Centeno, 8'75 id. id.
Los 100 kilos trigo con envase, 29 pesetas.

Medina del Campo.

Han entrado 1200 fanegas de trigo, cotizándose á 12'13 pts. fanega.

Tendencia firme. Tiempo variable.

Valladolid.

Se han presentado en el mercado 400 fanegas de trigo, vendiéndose á 12'50 y 12'75 pesetas fanega de 94 libras. Precio firme.

Harina selecta, 37 pts. los 100 kilos; buena, 36; corriente, 35; 2.ª buena, 34; tercerillas, 2'75 pts. arroba; cuartas, 2'25; comidilla, 2; salvado, 2.

Cantalapiedra.

Trigo, 12 pts. fanega.
Centeno, 8'12 id. id.
Cebada, 7 id. id.

Algarrobas, 8'50 id. id.
Tendencia sostenida. Tiempo variable.

En Barcelona están los almacenes abarrotados de trigos nacionales y extranjeros, siendo esta la causa de que se espere una baja en estos granos.

Madrid.

En el mercado se han pagado los cebones marinos á 74 reales arroba; vacas gordas á 70 y 72; ganado mediano á 66 y 68; terneras castellanas á 114, 120 y 130; asturianas á 80, 85 y 90; gallegas á 64, 70 y 80; montañesas, á 90, 100 y 110.

Ganado lanar en el matadero: ovejas, á 1'60 pts. kilo, canal; carneros á 1'63.

En los mercados lechales á 7 reales kilo; cabritos á 5 y 5'50 pts. uno.

En Villada Palencia, bueyes labor, 1.250 reales; novillos, 1.000; añojos, 850; vacas cotrales, 800; ovejas, 68; emparejados, 136; corderos, 52; carneros, 100.

Béjar.

Harina H. 38 pts. los 100 kilos; harina G. 37; harina F. 35.

Lanas merinas, según acusan las revistas extranjeras, mantienen sus precios sostenidos.

Carne de vaca, á 15 y 15'25 pts. arroba; ternera, á 16 y 16'25 id. id.

Trigo del país, á 11'25 pts. fanega.

Cebada, á 8'25 id. id.

Patatas, á 1'30 pts. arroba.

Vino Valdepeñas, blanco y tinto en la estación de Manzanares, á 2'50 y 3 pts. cántaro.

Ecós de la Semana

Un oficio

Hemos visto un oficio dirigido por la sociedad de blanqueadores de lanas y tintoreros de esta ciudad á la señora viuda é hijas de don Jerónimo Rodríguez Yagüe, que copiado á la letra dice así:

La comisión del gremio de tintoreros pone en conocimiento de ustedes para que se lo comuniquen á los demás fabricantes, para si algún perjuicio se les puede ocasionar por no saberlo, que por acuerdo tomado en junta general extraordinaria el 29 del corriente, ningún socio de dicho gremio, puede prestar servicio alguno en las lanas lavadas en el Leviathan de los señores Oliva y Compañía, exceptuando las que ya están en los tintes en el día de la fecha.

Gracia que esperan de ustedes estos S. S. q. s. m. b. El Secretario, Félix Martín, El Presidente, Daniel Medina.—Béjar 29 de Octubre de 1907.

A pesar cerdos

Han salido para Talavera de la Reina varios negociantes de Candelario con objeto de pesar una partida de seiscientos cerdos, cuyo peso oscila entre doce y diez y seis arrobas.

Según nuestros informes el precio de compra ha sido de 14'75 pesetas arroba, libre de romana.

La Matarife

Empieza á notarse en la vecina villa de Candelario, el movimiento que precede á la matanza de cerdos.

El martes de la actual semana, se ha vendido una partida de toros y bueyes cebados, al precio de 17'25 pesetas arroba.

Manifestación

A las dos en punto de la tarde del pasado domingo, y con una regular concurrencia, se celebró la manifestación anunciada para pedir al señor presidente de la Audiencia de Salamanca, que se celebre en ésta la vista de la causa que se sigue á un serrano por la muerte dada á José Figuerola, en Septiembre del año anterior.

Los manifestantes recorrieron con el mayor orden las calles de la Libertad y Mayor, para disolverse en la Plaza, después de hacer entrega al señor alcalde de la solicitud que los manifestantes dirigen al presidente de la Audiencia.

Un abuso más

Muchas personas se quejan de la lentitud con que se facturan las mercancías en la estación de Béjar.

Llamamos la atención de quien corresponda, para que corrija estos entorpecimientos, bien sea aumentando el personal encargado de esta operación, ó dando más tiempo para que los remitentes puedan hacer sus envíos sin inconvenientes de ninguna clase.

Un nuevo cine

Hemos tenido ocasión de ver las obras que se están realizando en el salón principal del edificio contiguo al Teatro, para instalar en aquel sitio un moderno cinematógrafo, y la impresión que hemos recibido no ha podido ser más favorable.

Las reformas introducidas en el local son de bastante importancia. El papel que cubre las paredes, los portiers, los cómodos y elegantes asientos de preferencia—provistos todos de sus correspondientes tableros, estilo francés—para el servicio de café, etc., revelan el buen gusto que han tenido los arrendatarios del salón para buscar las comodidades de los que acudan á presenciar las sesiones cinematográficas.

Estamos completamente seguros que todos los amantes de esta clase de espectáculos, asistirán durante las largas noches invernales á distraerse con la bonita colección de películas que han encargado á Madrid los dueños del cine.

Nos parece bien

Nuestro buen amigo don Eulogio García Rodríguez, ha dirigido una exposición al Ayuntamiento, solicitando que la Corporación municipal contribuya con alguna cantidad al socorro de los damnificados por la horrosas tormentas desarrolladas en la provincia de Málaga.

EL COMBATE, se asocia á la idea del señor García y espera que el Municipio, dando una prueba de sus nobles y elevados sentimientos, atienda la petición que hace nuestro amigo en nombre de los perjudicados.

A las señoras

El lunes próximo llegará á esta ciudad uno de los socios de la acreditada casa «Antiguos Dependientes de F. Diéguez Pidal», de Madrid, el cual trae un extenso muestrario en el que figuran 200 abrigos, últimos modelos, en terciopelo, carakul, castor y listados ingleses; pieles boas para señora, en nutria, topo, Marta y armiño; vestidos hechura sastre y fantasía; faldas de seda y moharé; últimas novedades para señora.

También trae un surtido completo en tapicería y 6.000 muestras para elegir telas para vestidos.

Permanecerá en Béjar solamente cuatro ó cinco días, y pasará á domicilio avisando en «La Favorita», calle Mayor, número 21.

BÉJAR.—Est. Tip. de S. Sánchez.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Basilio Merino López
CIRUJANO CALLISTA

De siete á una á domicilio, y de tres á ocho en el gabinete.

Fuencarral, 64, 2.º derecha. — MADRID

DISPONIBLE

Eulogio García Rodríguez

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Calle de Boteros, 11, BÉJAR

En la actualidad cuenta con representaciones de importantes casas de vinos de Rioja y Manchegos, de vinos y licores de Jerez, de conservas vegetales y pescados, de pastas para sopa, de cacao, canelas y cafés, de ceras labradas y productos manchegos, de tejidos de seda y de banovas y alfombras, de estuches y cajas para platerías, joyerías y confiterías y otras de que no hago mención.

AGENTE DE LA COMPAÑÍA DE SEGUROS DE INCENDIOS «LA POLAR»

Detalles y catalogos de precios á quien los pida

José María López

RELOJERO

CALLE MAYOR, 51, BÉJAR

En este acreditado establecimiento se hacen iguales en toda clase de relojes á los siguientes precios:

Iguales para los relojes de pared y sobre mesa, dando cuerda una vez á la semana y haciendo todas las composuras, 7 pesetas al año.

Iguales para los relojes de bolsillo, 3 pesetas al año.

En estos relojes las roturas á mitad de precio.

La Anónima de Accidentes

Fondos de garantía: Más de ptas. 10.000.000

Caja de Previsión y Socorro

Primera Compañía española de Seguros sociales

BARCELONA: Calle de Trafalgar, núm. 10

Seguros de Accidentes del trabajo, con toda clase de combinaciones. La Compañía más formal y de más garantías.

Ha tenido en el año 1906 la enorme cantidad de 23.169 siniestros que le han costado unos tres millones de pesetas; no obstante cerró su cuenta de ganancias y pérdidas con un beneficio de 510.182 ptas.

No hay mejor garantía que los mismos asegurados de ésta y para más detalles á su agente general,

MARINO ZÚÑIGA BELLO
BÉJAR (Salamanca)

DISPONIBLE

GRAN VENTORRO
DE

La Esperanza

El dueño de este acreditado establecimiento sirve comidas á precios sumamente económicos, teniendo un surtido completo de acreditadas marcas de vinos blancos, tintos y claretes.—Venta de jamones, salchichones y lomo.

Angel Rodríguez

JUNTO A LA ESTACIÓN

HIJO DE M. HERNÁNDEZ

Esta casa en su constante deseo de presentar siempre á su numerosa clientela escogidos géneros, ha realizado importantes compras para la próxima temporada en turrone y dulces de todas clases, fiambres, frutas secas y exquisitas conservas, todo de las principales casas en dichos artículos.

Tan luego se reciban (que será muy en breve) dará conocer sus precios.

Ultimamente se han recibido los conocidos quesos Gruyer, Holanda y Nata, todas clases crema 1.ª y fraidos de los puntos productores, siendo sus precios Gruyer, á 3'60 ptas. kilo; Holanda (bola), á 2'75 id. id.; Nata, á 3 id. id.—En los demás artículos de ultramarinos hay un buen surtido á precios reducidos.

PUERTA DE AVILA

POR 500 PESETAS

Se vende una casa situada en Barrionuevo, compuesta de sala, dormitorios, cocina para leña y despensa.

Además, en la planta baja, posee dicha casa bodega, cuadra y entresuelo.

Para tratos é informes, dirigirse á

ILDEFONSO CEBRIANO
PLATERÍA

BÉJAR

Venta de Farmacia, almoneda y alquiler de casa

Por retirarse su dueño del ejercicio profesional se vende á plazos ó al contado, en conjunto ó separadamente, las existencias y material de la antigua farmacia de Calles. Se hace almoneda del mobiliario de la casa y se alquila ésta, que consta de amplios graneros en el subsuelo, piso entresuelo, principal, segundo y desvanes.

Detalles, don Angel Calles, Plaza Mayor, 18

Gran destilería á vapor de los señores Ruiz y Albert, de Málaga

Fábrica de aguardientes, anisados, licores y cognac

Vinos aperitivos de base quina, y tónicos digestivos; vinos dulces, secos y especiales para enfermos. Esta casa ha alcanzado las más altas recompensas en varias exposiciones por lo esmerado de su fabricación y lo económico de sus precios. En esta fábrica se elabora el exquisito anís X que se sirve en todas las mesas de buen gusto y que tan alto ha puesto el nombre Albert en todas las provincias de España.

AGENTE EN BEJAR, MARIANO IZQUIERDO, PLAZA MAYOR

SE VENDE

gran número de wagoes de paja de trigo, cebada y algarrobas, de superior calidad.

Para informes, dirigirse á

JUAN MANUEL APOLINAR

Afuera de San Bernardo

SALAMANCA

FÁBRICA DE CHOCOLATES
DE

Santiago Merás

La más antigua de la provincia, setenta años de existencia.

Esta casa elabora chocolates desde 1'25 á 2'50 ptas. la libra, y hace tareas de encargo. Vende azúcares, cacao y canela para la elaboración de los mismos.

Mayor de Pardiñas, 72

Provincia de _____

Sr. D. _____

MIRROALDOS

COTTON